
Pragmatika és alkalmazott nyelvészet

















467466

37. O
TD

K
 · H

U
M

Á
N

 TU
D

O
M

Á
N

YI SZEKCIÓ

A SZÓMAGYARÍTÁSOK JELLEMZŐI ÉS MOTIVÁCIÓI 
AZ INFORMATIKA KORÁBAN
Kulcsszavak: magyarítás; informatikai kifejezések; neologizmus; szóalkotási módok; 
szomagyarito.hu

A megújulás szerves részét képezi a nyelveknek. Mindez abból adódik, ha a nyel-
vünkben megjelenik valami új dolog, azt a nyelvhasználóknak valamely módon meg 
kell nevezniük. A magyar nyelvben már a középkorban is található példa magyarí-
tásra (habár ez még nem tudatos, szervezett folyamatként volt jelen). A nyelvújítás 
korára azonban a magyarításra való szándékra igen erős tendencia alakult ki. Az 
1930-as években megjelentek a szómagyarító pályázatok, amelyekben a nyelvhasz-
nálók beküldhették a javaslataikat a meghatározott idegen kifejezésekre. 2010-ben 
jelent meg a Szómagyarító honlap a Magyar Nyelvi Szolgáltató Iroda indításával. 
A honlap a nyelvünkbe áradó idegen szavak magyarítása céljából jött létre, amely 
szabadon hozzáférhető a felhasználók számára.

Dolgozatomban a Szómagyarító portálra érkezett informatikai kifejezések magya-
rításait vettem górcső alá. A talált adatokat több szempont alapján rendszereztem és 
vizsgáltam. A dolgozat kiindulópontja a honlapon található informatikai kifejezések 
általam összegyűjtött korpusza. A kutatás során arra keresem a választ, hogy milyen 
szóalkotási módokat alkalmaztak a felhasználók a szavak megalkotásakor, ezek a 
kifejezések mennyire terjedtek el, továbbá ezek a kifejezések milyen szövegkörnye-
zetben fordulnak elő.
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A GENERATÍV MI HASZNÁLATÁNAK SZEREPE A 
NYELVTANULÁS SZUBJEKTÍV TÉNYEZŐIRE A HOLLAND 
SZAKOS HALLGATÓK KÖRÉBEN
Kulcsszavak: mesterséges intelligencia, nyelvoktatás, holland

A mesterséges intelligencia (MI) oktatási célú alkalmazása jelentős lehetőségeket és 
kihívásokat kínál, különösen a nyelvtanulás területén. Kutatásomban a generatív MI, 
például a ChatGPT használatának hatásait vizsgáltam a holland nyelvet tanuló egye-
temi hallgatók körében. Különös figyelmet fordítottam arra, hogy az MI támogatása 
miként befolyásolja a hallgatók önbizalmát az írásos feladatok elvégzése során, és a 
hallgatók hogyan viszonyulnak a tanári visszajelzésekhez az MI-vel szemben.

A kutatás során a hallgatók két írásos feladatot végeztek el: az elsőt önállóan, 
a  másodikat segédeszközök (például generatív MI, fordítóprogramok). Mindkét 
feladatot követően önreflexiós kérdőívet töltöttek ki. Az eredmények szerint az MI 
használata szignifikánsan növelte a hallgatók önbizalmát az elvégzett feladatok 
minőségét illetően, különösen az alacsonyabb évfolyamokon. Ugyanakkor a hallga-
tók körében továbbra is a tanári visszajelzést tartották a legértékesebbnek és leg-
hasznosabbnak a nyelvi fejlődésük szempontjából. A tanári visszajelzések nemcsak 
a nyelvi kompetenciák fejlesztését támogatják jobban, hanem a megbízhatóság és a 
személyre szabott tanulási lehetőségek szempontjából is felülmúlták az MI-t.

A kutatás eredményei rámutatnak az MI eszközök nyelvtanulásban rejlő poten-
ciáljára, különösen az önbizalom növelésében. Ugyanakkor hangsúlyozzák, hogy a 
tanári szerep továbbra is kulcsfontosságú marad az oktatási folyamatban. Ez a kuta-
tás hozzájárulhat a mesterséges intelligencia és a hagyományos tanítási módszerek 
hatékony integrációjának kialakításához.
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